ALLEGATO N. 1 ALLA DELIB. G.C. 1 DEL 29/01/2016

TABELLA SINTEST VALUTAZIONE PONDERAZIONE DEL RISCHIO

E |Provvedimenti di pianificazione urbanistica 4.33 225 9,74
generale

B |Affidamento mediante procedura aperta (o 3.5 2,75 9.63
ristretta) di lavori, servizi, forniture

A [Selezione per l'affidamento di un incarico 4,17 225 9,38
professionale

E  [Provvedimenti di pianificazione urbanistica 4,17 2,25 9,38
attuativa

C  [Controlli DIA, SCIA, Attivita di edilizia 3.5 2.5 8.75
libera , certificati destinazione urbanistica

C  JAccesso ai servizi sociali 3,5 2.5 8,75

B |Affidamento diretto di lavori, servizi o 3.83 225 8.62
forniture

B |Utilizzo rimedi risoluzione controversie 3 275 8,25

alternativi a quelli giurisdizionali durante la
fase di esecuzione del contratto

C |Commercio in sede fissa e ambulante 2,83 2,75 7,78

A |Concorso per 'assunzione di personale 2,67 2,75 7,34

A |Reclutamento personale - Mobilita esterna 2,67 2.5 7.34
ai sensi dell'art. 30 D.Lgs 165/2001

D |Concessione ed erogazione di sovvenzioni, 2,83 2.5 7,08

contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici a
persone, ed enti pubblici e privati, al di
fuori dell’ambito di solidarieta sociale

D [Concessione ed erogazione di sovvenzioni, 283" 2.5 7,08
contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici
nell’ambito della solidarieta sociale

C  |Permesso di costruire 2,67 2.3 6,68

E [Riscossione coatiiva tributi ed entrate 3.33 2 6,66
patrimoniali

E  |Gestione ordinaria delle spese di bilancio 3,33 2 6,66

€ [Concessione posizione giuridiche 2.5 2.25 5,63

anagrafiche (rilascio carte d'identita,
immigrazioni, emigrazioni, cambi di
indirizzo, aggregazione/scissione nuclei
familiari. cittadini comunitari, stranieri,
concessione cittadinanza italiana)

E  |Gestione delle sanzioni per violazione CdS 2.5 2,25 5,63
E  [Accertamenti e controlli degli abusi edilizi 3 1,75 5.25
E |Accertamenti con adesione dei tributi locali 3.83 1,25 4,79
A |Concorso per la progressione in carriera del 2 2,23 4,50
personale
E  |Accertamenti e verifiche dei tributi locali 333 1.25 4,16
E  |Incentivi economici al personale 1.83 2.25 4,12
{produliiviia e retribuzioni di risuliato)
E [Rilascio autorizzazioni x concessione 1.83 2.25 4,12
aspetlative, congedi. permessi,
autorizzazione straordinasi
C  {Auforizzazioni ex arti. 68 ¢ 69 del TULPS 2.83 1,25 3.54
{spettacoli anche viaggianti. pubblici
E |Levata dei prolesti cambiari ) z 1,75 3.50
C  {Autorizzazione all'occupazione del suolo 2,17 ] 2057

pubblico

£ [Gestione del pretocollo ELT 0.75 0.88
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AREA A

Criterl

Reclutamento personale - Concorso pubblico per assunzione a tempo indeterminato

Puntegyi

Criterio 1; discrezionalita

)l processo & discrezionale?

No, & del tutfo vincolato = 1

|E’ parziaimente vincolato dalla legge e da atif amministrativi (regalarnenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolament}, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnafo

Criterio 2: rilevanza asterna

I processo produce effetli diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come dastinatario finale un ufficlo interne = 2

81, il risutato del processo é rivolio direttamante ad utenti esterni = 5

punteqgio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

S tratta di un processo complesse che comperta il coninvelgiments di pii amministrazioni (esclusi i
contealli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il pracesso coinvalge una sola PA = 1

Si, il processo coinvoige pitl di ire amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pilt di cinque amministraziont = 5

puntengio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l''mpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vaniaggi a sogystti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3

Comporia l'affidamento di considerevoll vantaggl a soggelli esternl = §

punteggio assegnio

Criterio §: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere réggiuntc anche effetluando una pluralita di op'a.razioni di entita
ecenomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurans Io stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnatb

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperieﬁi-a pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare # rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativawa_eE 0% =3

8i, & molio efficace = 2
8i, costituisce un efficace strumento di reutralizzazione = 1 _

purieggio assegnato

0 = nessuna probabiiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = molto probahile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale de) personale Implegate nel singofo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implagata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegate nei servizi
coinvoltf}

Jino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa i 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economica

|rel corse degli ullimi cingue anni sono state prontunclate sentenze della Carte dei Conti 2 carico di
dipendenti (dirigenti o dipandenti) della PA o sono siate pronunciate sentenze di risarcimento del danna
nei confranti della PA per la medesima tpolagia di evento o di lipolegle analoghe?

MNo =1

Si=5§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

{Nel corsa degll ultimi anni sono stat! pubblicatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evenio o eventl anaioghi?

No=0 7 )
Non ne abblamo memoria = 1
S, sullz stampa focale = 2

8i, suila stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulfa stampa, locale, nazionale ed iniernazionale = 5

puntegg-lo asseghato

Criteria 4: impatto sull'immagine

A guale livelto pud callocars! il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
fposizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addelio = 1

a livello di coliabaratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio nan generale, ovvero posiziane apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo diparfimentofsegretario generale=5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoé

H
H
t




AREA A

Concorso per la progressione di carriera del personale

Critert Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
il processo & discrezionale?
No, & del tulto vincolato = 1
E' parzialmenle vincelato dalla legge e da atfi amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzlalmente vincolato sclo dalla legge = 3 )
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament, diretlive, circolari) = 4
[E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna .
Il processo produce effetli direttf ali'esterno delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2
Si, il risultato del pracesso & rivolio direttamente ad utenti esterni= 5
) purteggio assegnato 2
Criterio 3: complesska del processo T —
Si tratta di un pracesso complessa che comporta il coninvolgimento df pid amministrazieni {esclus |
cantrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ——
No, it processo coinvolge vna sola PA = 1 o
S, il processo coinvelge pilt di tre amministrazioni = 3 o
Si, il processo coinvolge pitt di cinque amministrazioni = 5 B
punt-eggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico _" . T 3
Qual & l'impatfo econamico def processo? e e
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 e
Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggeldi esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3 ) i
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalta) =5 R
o punieggio assegnato 3 .
Criterio 6: frazionabilita del processo o ) _i_ o
Il risultato finale del processoe put essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)? oL .
Si=§ ) : - )
punfeggio assegnato 1

Criterio 6! controll

Anche sulla base del]'eé;;érienza pregressa, il fipo di controllo applicato sul proc-eéso & adeguato a
neulralizzare if rischio?

No, il rischia fimane indliferente = 5

Si, ma in minima parte = 4 -
Si, per una percenfuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 2

Si, costituiste un efficace strumento di neulrallzzazione = 1

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = malto probabile; 5 = altamente prababile.




Criterio 1: Impaftto organizzativo

lRispet:o al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita arganizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o fa fase del processe di competenza delta PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? {Se il processo coinvalge l'attivita di pilr
servizl nell'ambito defla stessa PA cccorre riferire 1a percentuale af personale impiegato nef servizi
colnvoli)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a cirea il 60% = 3

fino a circa o 80% = 4

fino a circa §l 100% =5

punteggio assegnato 4

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti 2 carico di
dipendenti (dirigenti o dipendents) della PA o sono state pranunciate sentenze di risarcimento del danno
!ﬂei confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

fNe =1 _ e
Si=5§

puntegglo assegnato 1

Criterie 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultim! anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventl analoghi?
No=0

Non ne abbiame memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale = 3 ) . .
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionalg =5 ~
punteggio assegnato 8

Criterio 4: impatto sull'immagine i
A quale livello pud colfocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basse), ovvere la
posizianefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nalforganizzazione & elevata, media o bassa?
a livelle di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di uificio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione crganizzativa = 3

a livello di dirigenie d'ufficic generale = 4
a livelio di capo diparmeniofsegretaric generale = 5

o punteggio assegnaic;

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,50

i




AREA A

Gonferimento incarichi di collaborazione (art.7 D.lgs 165/2001)

0 = nessuna probabilitd; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenle probabile,

Critari Puntegyi
Criterio 1: discrezionalita
Hl processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamentt, direttive, circalari) = 2
E' parzialmente vincolato sola dalla Jegge = 3
E' parzialmente vincolato solo da afti amministratlvl {ragolamentt, direttive, clrcolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5
puntegglo assegnato 4
Criferio 2; rilevanza esterna
Il processe produce effetil direlli allesterno delfamminisirazione di riferimento?
No, ha ceme destinatario finale un uffisio interno = 2
Si, 1l risultate del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato, 5
Crlterio 3: complessita del processo -
St tratta di un processo complesso che comporta il coninvelgimento di pil amministrazioni {esclusi |
confrolli} in fasi successive per il conseguimento del risultato? L
Na, il procasso coinvolge una sola PA = 1 —
Si, il progessa coinvolge pit df fre amministrazioni = 3 o
81, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 _
punteggio assegnato 1
Critario 4: valore egonomico
Qual & l'impatio economice del processo? . —
Ha rilevanza esclusivamente interna = | e
Comperta l'attribuzione di vantaggl a soggethi esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. horse
dl siudio} =3 ]
Coemporia |'affidamento di considereveli vantaggi a soggettl esterni {(es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 8: frazionabilitd del processo }
H risultato finate del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazient di entitd
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultata (es.
pluralltd di affidamenti ridotti)? i
TR LT
Si=5
punteggioc assegnato 5
Crlterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il ipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o
Ng, il rischlo rimane indifferente = 5 M: _-
Si, ma in minima parie = 4 B B
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 )
Si, 2 molto efflcace = 2 _
Si, costitulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
puntegqio assegnato 5
e s e B S S T, :
S e e e e S i e e




rlterlo 12 i orgazzailvo

Rispetto al totale del personale impiegalo nel singole servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgera il processo (o la fase del processo di compatenza della PA) nelambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fatlivita di pit
fservizl nellambito defla stessa PA oceorre riferire la percentuale al personale impiegate nel servizi
coinvalli)

fina a circa il 20% = 1

§fino a circa il 40% =2

}éino & circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: impafto economico i
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sona state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
Inel conironti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analeghe?
[No=1
Si=5
puntegglc assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazicnale L ]
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetio I medesimo
avenio o gventi analoghi? e
No=0 e
Non ne abblame memaria = 1 .
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Sl, sulla stampa locale e nazionale = 4 R
Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud eollocarsi il rischio dell'evento (livelle apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto rveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addelto = 1

a livello di coliabaratore o funzicnario = 2

a livello dl dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelle di capo dipariimento/segretario generale = 5




AREA A

Reclutamento personale - Mobilita esterna ai sensi dell'art. 30 D.Lgs 165/2001

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

No, € del tutto vincolato = 1
Eparziaimernte Vincolato dalla [I8gge e aa atir ammimisrativi

(ranolamenti_direttive circalaril=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament,
direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

[l processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di
riferimento? -

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggdio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo _

Sl tratta di un processo complesse che comporta il coninvolgimento

di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il

conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitt di tre amministrazioni = 3 o

Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5
punfeggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & Iimpatto economico del processo? L ~ N
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggeiti esterni, ma di non
particolare rilieve economico (es. borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni =
5 — R

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1



Si=5

bunteggio assegnato 1

Criferio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo

applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 _
punteggio assegnato 2

0 = nessuna probabilits; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto
probabile; § = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo o
Rispetto al totale dei personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuaje di personale & impiegata nel p
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2
finoacircail60% =3 _ .
fino a circa lo 80% = 4
fino acircail 100% =5

punteggic; -5_ssegnato 4

|

Criterio 2: impatto economico

Nercorso uageygir Ty e anm SONO S RTONUNCIAE SeNernize
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dej danno

pol_confroniidallo DA mor lo_madocin o tHnalacio —— e s e —

No=1_ L .-
Si=5 L . d e
hunteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No =0 o o
Non ne abbiamo memoria = 1




Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 2

Criterio 4: impatto sull'immagine
Aquale livello pud collocarstir rischio dell'eVvénto (livello apicale,

intermedio, basso), ovvero la posizionef/il ruolo che l'eventuale

soaaetto_tiveste nellornanizzazione & elevata_media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 4

o G e s R e

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

i
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto! 7,33




AREA B

rvizi, forniture

Criteri

attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di
lavori

Puntegqgi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 o

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
diretiive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2:; rilevanza esterna

[l processo produce effetfi diretti all'esterno delllamministrazione di
riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il rlsu!tato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

,,ﬁpuntegglo assegnato

Criterio 3. complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvoigimento
di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economlco

Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particoiare rilievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggeltti esterni

{es. appalio) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso

risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No




punteggio assegnato

Criferio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipa di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il tischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parie = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punfeggio assegnato

IE

0 = nessuna probabilita; 1

= improbabile; 2 = poco probbife; 3 = probabile; 4 = molto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd
organizzativa semplice) competente a svolgere if processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'atfivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

. o punteggio assegnato 4

Criterio 2: impatto economico L }

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze

della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)

della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del darno

net confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe? L

No =1 ) o

Si=5 - e . e
punieggio assegnato 1

Criterio 3: j{pgatto réﬁu'fazionale_w

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

[\ion ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3~




Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovverc la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ’
punteggio assegnato

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5

superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatio]




AREA B

attivita/processo: affidamento diretto in economia dell’esecuzione di lavori, servizi e
forniture ex art. 125 co. 8 e 11 (ultimo paragrafo) del Codice dei contratii

Criteri Puntegqi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & de} tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi
{regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato| 5

Criterio 3: complessita del processo )

Si traita di un processo complesse che comporta il coninvolgimento

di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per it

conseguimento del risultato?

No, il processa coinvolge una sola PA = 1

Si, 1l processo coinvolge pil di tre ammamstrazuom 3

S, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5
puntegglo assagnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatio economico dei processo‘?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 .
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) =

Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggeitf esterni
(es. appalto) =56

punteggm assegnato 5

Criterio 3: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No*1




punteggio assegnato!

Criterio 6; conirolli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neufralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
punteggi

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto
probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge I'attivita di pili servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fina a circa il 20% = 1 -
finoacircail 40% =2

fino a circa if 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

e punfeggio assegnato 4
Criterio 2: impatto economico o o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o dipendenti)
dellta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe? e S
No =1 o
Si=8 e

. punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale




Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4. impatto sull'immagine

A quale livello pud collacarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 'eventuale
soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

nteggio assegnat

marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5

B

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

= superiore

find

8,63




AREA B

Contratti

fase di esecuzione del contraft

Criteri

B1 - Utilizzo rimedi risoluzione controversie alternativi a quelli giurisdizionali durante la

Puntegai

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di
riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: _co;'hpiessité del processo

Sitratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pitt amministrazioni {(esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1 L
Si, il processa coinvolge piti di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 L
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalto) =5

punieggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita défﬁocesso

II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso

risultato (es, pluralitd di affidamenti ridotti)?




Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare if rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

8, per una perceniuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

teggio assegnato

0

SRR

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge fattivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolii} L

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circalo 80% =4
fino a circa il 100% = 5

L L punteggio assegnato 4
Criterio 2: impatto economico L e
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe? o o
No = 1 . o I T
Si=5 i )

___punteggio assegnato 1

jgg_ite_z;io 3: impatio reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste

articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2




Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nagzionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2 o
a livelto di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

superiore

LN
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto}

8,25




AREAC _
Autorizzazioni e concessioni: abilitazioni, agibilita edilizia, nulla-osta, licenze, permessi a
costruire,

Puntegaqi

Criteri

Criterio 1; discrezionalita

|l processo & discrezionaie?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti,
direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: rilevanza esterna .
[ processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di
riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato| 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvoigimento
di pill amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni=3
Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5
_punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico B
Qual ¢ limpatto economico del processo?
Ha rilevanza gsclusivamente interna = 1
Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti estem; ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggeﬁl esterni
{es. appalio) =5

_ punteggfgn assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
NO"T




punteggio ass_egnato 1

L.

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processc & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 2

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

teggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto
probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo colnvolge l'atfivita di pil servizi nell'ambito delia stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) o o o
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2
finoacircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

o punteggio assegnato 4

Criterio 2: impatto economico
Neél'¢orso degli ultimi cingUé anni sono staté pronunciate sentenze

della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)

ﬁe.lf.a.l?é.Ao“so,n,owsiate,mmn.uD.ci.aie, sentenze difsarcimento.deldanno . .. .
0 =

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale _

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?




'Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionaile = 3

Si, suila stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quate livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
infermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che Feventuale
soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

'a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 .
punteggio assegnaio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREA C

SERVIZIO TECNICO

Controlli DIA, SCIA, Attivita di edilizia libera , certificati destinazione urbanistica

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 _
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrafivi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 .
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4 _
E' altamente discrezionale =5
_ punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?
No, ha came destinatario finale un ufficio interno = 2 .
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
_ punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pilr amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato? o
No, il processa coinvolge una sola PA =1 )
Sl il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5 R
e e punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore econor_n_u_:g
Qual ¢ l'impatto economico del processo? o R
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico {es. borse di studio) = 3 -
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalto) = 5 B L o
punteggio assegnato 5

Criterio 5: fraizmnabﬂ:ta del processc

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1




Si=5

punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente = 5
Si, ma in minima parte = 4 ) . .
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, & moito efficace = 2
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato 3
. - 1 1K il :
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molto
probabile; 5 = altamente probabile.

o

Criterio 1: lmatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale é impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA
occotre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa it 40% =2

fino acirca il 60% =3 _
fino a circalo 80% = 4

fino a circa il 100% = 56

punteggio assegnato

Criterio 2: im patto economico

Nel corso degli Ulfimi cinqUe anni sono state pronunciaté sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)

della PA_o_sonaq state nranunciate sentenze dirisarcimento.del danno.
No =1

___punteggio assegnafo

Criterio 3: impatto reputai}bhale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste _
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi? l




No =0 ]

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locaie = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulia stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, bassao), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale

| soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

R

afto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore i




AREA C

SERVIZI SOCIALI

Accesso ai servizi saciali

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? ]
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ) B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 -
punfeggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di
riferimento”? ] o
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2 R
Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
N punieggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Sitratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pid amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato? _ .
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ]
Si, 1l processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
S, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni=5 e
] punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico .
Qual e I'impatto economico del processo? e
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 L
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3 .
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalto) =& I
puniedgio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso

risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1




S U —

Si=5

punteggio assegnato

Criterio G: controlli

Anche sulia base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una perceniuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

probabile; 5 = altamente probabile.

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {(unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) neil'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di pit servizi nellambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5 §

punteggio asseghaio

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipoiogie analoghe?

punééégio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?




Non ne abbiamo memoria = 1 -

Si, sulla stampa locale = 2

Si, suila stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 _— L
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
O posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 4
na
{0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supetiore |

e Got

l ____Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattol 8,75 |




AREAC

Commercio in sede fissa e ambulante

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezlonale?
No, & del tutlo vineolato = 1
E' parzialmente vincolato dalta legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, elrcolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 —_W
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circalari) = 4 T
£' altamente discrezionale = 5§ _

i punteggio assegnato 2
Criteric 2: rilevanza esterna i ‘_ - __—-
Il pracesso praduce effetti diretli all'esternc delilamministrazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finala un ufficio interno = 2
8i, il risuitato del processo & rivolto direlfamente ad utenii esterni = 5

punteggio assegnato 5

Criteric 3: complessita de! processo —::
5i trafta di un pracesso complesso che comporia il coninvalgimento di pili amministrazioni (esclusi 1
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato? o

{No, il pracesso ¢oinvolge una sola PA = 1 - e
S1l processo coinvolge pil di tre amminisirazionl = 3 o .
8i, il processo cainvolge pil di cinque amministrazioni = 5 . .

. L punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico - S o ___j_j__—::_—_—:
Qual & Fimpatto economico def processo? » e

JHa rilevanza esclusivamente inlerna = 1 ___ .
Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggeltl esterni, ma di non particclare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3 L ) o
Comporta l'affidamento di considerevali varitaggl a soggetti esterni (es. appalto} =5 i

_ o punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita defmprocesgi o j L
Il risultato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una pluralita di aperazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.

[pluralita di affidamentiridottiy? B ]
No =1 e . — -
Si=§ N ]

_ _ punteggio assegnate 1
Criterio 6: cantrolli
Anche sulia base dell'espefienza pregressa, il tipo di confroflo applicato sul processo éﬂadeguato a T
neutralizzare il rischio? o - e
No, il rischio rimane indifferente = & o i e
Si. ma in minima parte = 4 e R
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 —r "

Si, & molio efficace =2 . i i
i, costiiulsce un efficace strumento di neutralizzazlone = 1




ICnteno 1: lmpano orgamzzatwo - - LA 77__1'_
Rispetto al totale del personale |mp|egato ne! smgolo servizio {umta urgamzzatwa sempllce) compeiente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambita della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo . - i 0
[inoacircail20% =1 AU SR S e e
fino a circa il 40% =2 S -
fino a cu'ca i 60% = = 3 - - -
[ o o ) | 4 5
\
1Criterio 2: impatto economico
|
Nel corso degh u!tm‘u cmque anm sono_s_gi;pmnunmate sentenze della Corte dea Conti a car:co di !
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima lipologia -
A punteggio assegnato| i 7
Criterio 3: impatto reputazionale e e
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? I B
.Non ne abbiamo memoria = 1 - _ ——
Si, sulla stampa locale = 2 - - ) ] - .
Si, sulla stampa nazionale = 3 - o - |
Si. sulla stampa o nazionale = 4 . 1 N
_$_I_§_L_all_a stampa, locale, nazionale ed mternaznonaie =5 ) - __1_ B )
- puntaggm assegnato 2
1
Criterio 4: impatto sull'immagine ‘
. . N |
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la !
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? :
a livello di addetio =1 S R |
a livello di collaboratore o funzu‘mar;o 2 - -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ) ' ' I
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 5 !
punteggio assegnato 4

0= nes_l,}p impatto; marginale; 2 = minore; 3 = sogha 4 = serio; 5 = ' supenore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto. 7,79




AREA C o
SERVIZI DEMOGRAFICI
Concessione posizione giuridiche anagrafiche (rilascio carte d'identita, immigrazioni,
emigrazioni, cambi di indirizzo, aggregazione/scissione nuclei familiari, cittadini
comunitari, stranieri, concessione cittadinanza italiana)

Criteri Punteqgi

Criterio 1: discrezionalita
il processo & discrezionale? .
No, & del tutto vincolato = 1 .
E' parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi
{regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna o
Il processo produce effetti diretti alfesterno dell'amministrazione di
riferimento? .

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato, 5

Criterio 3: complessita del processo )

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento

di pitr amministrazioni {(esclusi i controlli) in fasi successive per il

conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piti di tre amm:ms’srazlom 3

Si, 1l processo coinvolge pitl di cinque ammmestrazmm = 5
punteggio assegnaio 1

Criterio 4: valore economico

Qual & li'mpatto economico del processo’?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 _
Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti estemni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantagg; a soggetti esterni

(es. appalto) =5 o o
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo .

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)? ) o




No =1 7 o
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo

applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4 §

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 2 ~

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
punieggio assegnato

e i

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prob
probabile; 5 = altamente probabile.

it il

abile; 3 = probabile; 4 = molto

Criterio 1: impatto organizzativo .
Rispetto al totale del personale Impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
pracesso coinvolge I'attivita di pitt servizi nellambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) _ﬂ
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino acircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

Eﬁﬁteg_gﬂo aséégnato 4

Criterio 2: impatto economico N L
Nei corso degli ultimi cinque annhi sono state pronunciate senténze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
dNel_I_a_I;{’_A_o_ao_m__s_tate_atonumaiate_.s_e_nienze_.d.i.xis.ar.cim.ento_de_i__d_a_n_ﬂq e e e
D=

punteébid assegnato K

Criterio 3: impatio répuféziona_tg




Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine o
A quale livello puo collocarsi il rischio deli'evento (livello apicale,
intermedio, basso), avverc la posizione/il ruoio che l'eventuale
soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3 . o
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 L
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

superiore

shics

Valutazione complessiva del rischio =




AREAD

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici a persone, ed enti pubblici e
del’ambito di solidarieta sociale

privati, al di fuori

irisultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No =

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? L
No, e del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2 ol
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4 . L
E' altamente discrezionale = 5 o

puntegglo assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna o .
I processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di
riferimento? o .
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
3i, it risuitato del processo @ rivolto dlreﬁamente ad utenti esterni=5

o punteggso assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo N
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pill amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?
No, il processo comvo!ge una sola PA=1 _
Si, il processo coinvolge pit di tre ammlnlstraZEonl 3 o e
8i, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 T

puntegg;o assegnato 1
Criterio 4: valore economico - e
Qual & I''mpatto economico del processo? .
Ha rilevanza esclusivamente interna=1_ )
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggeti esternl ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) =
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggeﬁl esterni
(es. appalto) =5 5 o 1
AAAAAAAAAAAA L punieggio assegnato 3 L
Criterio 5; frazionabilita del processo e
Il risuttato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso



Si

|
(431
H
H

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo

applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 2 "

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
punteggio assegnato 3

abilifs

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco
probabile; 5 = altamente probabile.

probabile; 3 = probabile; 4 = molto

Criterio 1: impatfo organizzativo

‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svoigere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) neli‘ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire [a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolii} L L
fino a circa il 20% = 1 _ o
fing a circa il 40% = 2 o o =
fino a circa il 60% = 3
finoacircalo80% =4
fino acircail 100% =5

puntegﬁio égéegnato 4

Criterio 2: impaito economico }

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe? L
No =1

Si=5 ) L
| _bunteggio assegnato; 1

Criterio 3: impatto reputazionale o L




Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memaoria = 1

Si, suila stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punieggioc assegnato

Criterio 4: il_‘npatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruoclo che I'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collahoratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d’ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

_punteggio




B L AREAD
Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici nell'ambito della solidarieta sociale
Criteri Puntegyi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, € del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2 L .
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4 R
E' altamente discrezionale = 5 ~

punteqggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
It processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni=5
U punteggic assegnaio 5 -
Criterio 3: complessita del processo . S
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pitt amministrazioni (esclusi i controlli} in fasi successive per il
conseguimento del risultato?
\No, il processo comvofge una sola PA = 1 -
Si, il processo coinvolge pitl di tre ‘amministrazioni = 3 Y
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 N
o punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico ———
Qual & I'impatto economico del processo? N
Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
‘particolare rillevo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di consideravoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalto) =5 . L

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo R
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralitd di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risuttato (es. pluralita di affidamenti ridotti)? N SR
No = 1




Si=5

punfeggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di conirolio
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente =5

Si, ma in minima parie = 4

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

unteggio

0 = nessuna probabilita; 1 =
probabile; 5 = altamente probabile.

improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nél singolo servizio (Unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di pilt servizi nelffambito della stessa PA
occotre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) o o ]
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impaft_ci economico

Nel carso degli ultimi cinque anni sono staté prontnciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA 0 sono_state bronunciate sentenze di risatcimento.del.danno

No =1

Si=5

puntéggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

‘Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornaii o riviste

articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?




No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punfeggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deli'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che l'eventuale
'soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

el s

. Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




AREAE

lle sanzioni per violazione CdS

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direftive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 o
punieggio assegnato 2
Criterio 2! rilevanza esterna -
I processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di
riferimento? __
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato dei processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
— _ punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo o
Sitratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pi amministrazioni (esclusi i controlli} in fasi successive per il
conseguimento del risultato? _
No, il processo coinvolge una scla PA = 1 o
Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni=3 L
Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5
e punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico L
Qual & 'impatto economico del processo? o
Ha rilevanza esclusivamente interna=1
Comporta F'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studic) = 3 o e
Comporta {'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalio) =5 ) B o
- .. punteggio assegnato S
Criterio 5: frazionabilita del processo o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, aila fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)? o
No = 1 . I e
punteggio assegnato! K




Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente =5

3i, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molfo efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1
probabile; 5 = altamente probabile.

= improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto

Criterio 1: impatfo organizzatio

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale é impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa i1 20% =1

fino acirca il 60% = 3

fino acircail 40% =2 - 4

fino a circalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

o i punteggio assegnato| 4
Criterio 2: impatto economico e
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipelogie analoghe? ) o o
No =1 . L
Si=5 . U N,

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste

articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?




No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, suila stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si suila stampa, locale, nazionale ed internazionaie = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizioneg organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

nteggio




A AREAE

Tributi

E - Riscossione coattiva tributi ed entrate patrimoniali

1. Valutazione della probabhilita

Criteri

Eriterio 1: discrezionalita

Punteggl!

1] processa & discrezionale?

No, & del tulto vincolato = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da afti amministrativi {regolamenti, direltive, circalari) = 2

E' parzialmente vingolato solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da alli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio Z: rilevanza esterna

I processo produce effelll diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta?

No, ha come destinatarle finsle un ufficia interno = 2

8i, Il risultato def processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

puntegyio assegnato

Criterio 3: complessitd del processo

Sitralta di un processo complesso che comporta it colnvolgimento di pit amiministrazioni (esclust | contralll)
in fasi successive per il conseguimento def risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

I, il processo coinvolge pit di cinque ammInistrazioni = 5

punteggio assegnato

Ciiterio 4: valore sconomico

Qual & Fimpatto econamico del processgr?ﬂ i

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 .

Cemporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporia I'afidamento df consideravoli vantaggi a saggetii esterni {es. pagamento solerte) = 5

punteggio a;és;gnatc

Criterio 5: frazienabilita del processo "

I risuitate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operaziont di entita
ecanomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
dl pagamenti ridoiti)?
No =1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controil

Anche sulla base deIE'estpi_erienza pregressa, il tipo di controllo applicato sut processo & adegualo a
neulralizzare il rischio?

8i, costiluisce un efficace strumenta dl neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane Indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

{0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




E - Riscossione coattiva trrbut: ed entrate patnmomah

2. Valutazione deu'i'm'p__ait_t_o

Cnter:o 1 Impguq orgamzzatwo' o

Rlspetto al lotale del personale impiegato nel singalo servizio {unita organizzativa semplice) competente a
svolgere i processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA, quals
percentuzle di personale & impiegata nef processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pil servizi
neli'ambito della stessa PA occorre riferire Iz percentuale at personale impiegato nei servizi coinvolli)
fggggﬁaﬂgglg- P

fing a circail 40% =2
,fno a circa il 60% =

Hino & circa e lo 80% =

fino a circa il 100% _'"

punteggio assegnato

Crztenoz tmpattoeconomlco o ' ' ' L o M

Ne! corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunclate sentenze delia Corta de| Contl a carico d|
dlpendentl {dirigenti o dipendenti} delfa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno net
;confronli della PA per la medes;ma trpc!ogta dl evento a d| ilpologle analoghe"

punteggio assegnato, -

‘EI;LIE]_‘IQ ;m@_E_EiftD re_putqzsonate
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbl:ca!l su glomalz o riviste arficoli aventi ad oggetto il medesimo
evento 0 eventi analoghi?

Non Qg a}_}}glamo memona =1 _ i
Sl. sulla stampa locaie * ‘
SI,W salia stampa nazionale = 3

\S| sulia stampa locale e nazmna!e 4

Sa sulla stampa, locale nazwna!e ed mtemazzonale 5

) | punteggioassegnato.

'Criieﬁ'b 4_ inif:éit'd sullimmaginre

A quale livello pud collocarst i rischio del? evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la pesmone/ll
ruglo che | evenmale soggettn rweste neliorgamzzazaone a elevata media o bassa?

a Iwello di addello =1

2 livello di collaboratore a funzionario = 2

2 livello di dirigente di uificio non genefale avvero posizione apicale o posizione arganizzaliva = 3

a fivello di dlrlgente d'ufficio generale 4

alwelle dt capo dspartzmentolsegrelarm generaie _ R
punteggio assegnato; 2

Valore stimato deli'impatio 2,00

@ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio: 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impaitog 6,67



AREAE
(Gestione ordinaria delle spese di bilancio
1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
I} processo & discrezionale?
No, & del luito vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amminlsteativi (regolament, direttive, circalarl) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzlalmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar]) = 4
E' altamente discrezionale = § .
. punteggio assegnato -3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effett diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatarlo finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utentt estemi = 5
. punteggic assegnato 5 _
Criterio 3: complessitd del processo e
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimenta di pit amministrazioni (esclus! i controfli)
in fasi successive per il conseguimento del risuliato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 e
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 _
8i, I processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 B
punteggio assegnate] 1 . ]
Criterio 4: valore economico e __- o T
Qual & lmpatto economica del processe? ~ . e
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 e
Comporta |'atiribuzione di vaniaggi a soggetli esterni, ma di non particalare rilieve economico =3 .
Camporta Yaffidamento di considerevell vantagi a soggetli esiemni {es. pagamento solerte) = 5 b
punteggio assegnato] 5 .
Criterio §: frazionabilita del processo R
i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
ecanomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliate {es. pluralita
di pagamenti ridotti}? ]
No =1 . ) A
si=6 _ o . o
_____ o punteggic assegnato] A
Criterio 6: controlli L L
Anche sulla base delf'esperienza pregressa, Il tipo di controlle applicate sul processo & adeguato a ’ i T
neulralizzare it rischio? I
'Si, costituisce un efficace sirumenta di neutralizzazione = 1 B B N o
5i, & moito efficace = 2 . o —
Si, per una percentuale apprassimativa del 50% = 3 _ —— n
Si, main minima parle = 4 _ L o B
No, il rischio rimane indifferente = § - _ N
- punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,33
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probablle; 5 = altamente probabile,

L.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazmne dell‘;mpatto

{Rispetic af totale del perscnale impiegato nel singalo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
‘svolgere il processo {o [a fase def processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvelge Fattivita di pit servizi
‘nelfambito della stessa PA accarre riferire fa perceniuale al personale impiegato nei servizi coinvelti)

.EL’E%‘E?EE?Q%.” o S
fnuaC|rca|IdO%~2__ o B ) _
f-no a Circa al 600/0 = 3 . P - . SRV — - o - e e e —— e e - . . - ., .

inc a circa lo 80% = 4

wf‘noamrcalHGD%—S_ o - ) ] )
j el —— punteggio assegnato| -

A
H

iteno2 lmpatto economrco ) e

i
[

‘Nel corso degfi ullimi cinque anni sono s!ate pronunmate senlenze delia Corte dei Contl a carico dl
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confrontt della PA per la medesima t:po!ogla di evento o di hpologre analcghe‘?

NG““] ' o
;Sl

_ puntegglo assegnato] . -

Criterlo 3 impatto repulaz:ona!e
Nel corso degh ultimi anni sono stati pubbhcatl su gmrnais o riviste articoli aventi ad oggette i medesimo

evento o evenli analoghi?

S| sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa namonale 3

S:. sulla stampa Ioca!e e naz:onale 4
Si suila stampa, ]ocale, nazzonala ed mtemazmnale 5

punteggioassegnato 1

‘Critario 4: i'mpatto sull'immagine “ ?

‘A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento {tivello apicale, intermedic, basso), ovvero la posizionefil
iruole che Peventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa? :
a liveflo di addetto = § -

& livello di coltaboralore o funzicnario = 2

alivello di dirigente di ufficio non generale, owvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dmgente d uﬁwso generale 4
a Iwello di capo d:parlrmentolsegretaﬂo generale .5

punteggio assegnatgg - .. 2

Valore stimato deil'impatiog 2,00

G = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogliz; 4 = serio; 5 = superiare

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattc); 6,67



AREAE

provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 e
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
diretiive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato 5

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, Il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punieggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo _

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento

di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il

conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvoige piQ di cinque amministrazioni =5 L
punteggioc assegnato 3

Criterio 4: valore economico o

Qual ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 L
Compotta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rifievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni

(es.appalto) =5 _ .
punteggdio assegnaio 5

Criterio 5: frazionabilitd del processo L o
ll risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralitd di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
Si=5 )

punteggio assegnatol 5




Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo @ adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & moito efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto
probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o Ia fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge I'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) . _

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino acircail 60% =3 o

finoacircalo 80% =4 . —

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnatd 4

Criterio 2: ifniﬁatto economico

Nelcorso degli ulffmi cinque anni sono stafé pronunciate sentenze
della Corte dei Contl a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)

della PA_o_sono_state nronunciaie sentenze di_risarcimento_del_danno.
No =1

Si=5

p'unteggm,jgﬁﬁ_e_gnato 1

Criterio 3: im pattq__r@gutazioﬁale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria=1




Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale € nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruclo che I'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a liveilo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generals = 5

punteggio assegnato

ety

= nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3

FEE

Valutazione complessiva del rischio =




AREAE

" provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

Criteri Punteagi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
Na, e del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4 )
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di
riferimento? o
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
- punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pil amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risuliato? _
No, il processo coinvolge unasola PA=1 o
8i, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 s -
o o punteggio assegnaio 3
Criterio 4: valore economico o
Qual & limpatto economico del pracesso? e
Ha rllevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es, borse di studio) = 3 e
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalto) =5 =
___________ . } punteggio assegnato| S
Criterio 5: frazionabilita del processe ) R
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)? e
No=1 . . . i
punteggio assegnato 5



Criterio 6: controlii

Anche suila base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molio efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punieggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 =
probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: ;mpattoorgamzzatwo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il pracesso (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge 'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa Il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4
fino acirca il 100% = 5

L o punteggf& %—ééegnato 4

Criterio 2: impatto economico - L

Nel corso dégli Uultimi cinque anni sono staté pronundiaté sentenze

della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)

ﬁeﬂa,BA_o_sgno_s.taie‘uto“a_u.m_c;j_aie_s.enie,n ze didsarcimento del danno; ...
O =

Si=5 e —

- o punteggio assegnaio 1 -

Criterio 3: impatto reputazionale - . ) -

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 "
Non ne abbiamo memoria = 1




Si, sulla stampa locale = 2
8i, sulla stampa nazicnale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine .
A quale livello pud collocarst il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che 'eventuale
soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 L
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicaie
0 posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
superiore




! | - AREAE ) ]
tevata dei protesti cambiari i

1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi

Criterfo 1: discrezionalita
Il pracesso é discrezlonale?
No, & del tulto vincolato = 1

E* parzlaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi {regolament;, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 e

. punteggio assegnato R
Criterio 2: rilevanza esterna B
Il processe produce effettl diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento? o
Na, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
81, il visultate del processo @ rivolto direftamente ad ulenti esterni = 5
- punieggio assegnato : ]

Criterio 3: complessita del processo
Sitratta dl un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pid amministrazioni {esclusi i
coniralli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?
Mo, il processo cainvolge una sola PA = 1

Si, il processa coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

) ‘punteggioassegnato T

Criterlo 4: valore economico : o e
Qual & limpatto economico dai processa? L

Ha rilevanza esclusivamente intarna = 1 ) R : _
Comporta l'atiribuzione di vantaggi a saggetti esternl, ma di non particolare rilievo economice (es. borse : : ‘
di studio} =3 .

Comporia 'affidamento di considerevall vantaggi a soggelli esterni (es, appalte) = 5 . :
puntegyio assegnato -3

Criterio 5: frazionabilita del processo _ e
Il isultato finale def processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazior di entita
ecenomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidament ridotli)?
No=1 ~
Si=5

:Pug_teggioassegnato o1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base—ﬁl-‘esperlenza pregressa, il iipﬁ'&_i contrallo applicato sul p}Bcesso & adeguate a
neutralizzare il rischio?

S, eostituisce un efficace strumento di neutralizzazicne = 1 A .
Si, & mollo efficace =2 B . i e
Si, per una percentuale apprassimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischig rimane indifferente = 5

punteggio aséégnato ) 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabfiitd; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabite; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.




levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dellimpatto

|riterio 1: impatto organizzative

‘Rispetto af totale del personale impiegato nei singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente ;-
a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge Fattivita di pid
‘servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegata nef servizi
1 coinvoltly

ino a circa o 80% = 4
froacicail 100%=5 T .
| o e punteggio assegnato

Crlteno 2: lmpalto econom:co i

Nel corso degli ultimi cinque anni sono sta!e pronunclate sentenze della Corte dEI Conh a carico da
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolagia di evento o di tipologie analoghe?

No-‘i o S T s SO

. punteggio assegnato

§C ;gr;qs tmpatto repu!azuona!e ‘
‘Nel corso deglt ultimi anni sono stali pubbllcail su glomah a riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
‘evento o eventi analoghi?

No=0

‘Nen ne abblarna memona =1

Sr sulla stampa locale 2 B

Sl suffa stampa nazmﬂale 3

Sr sulla stampa locale e nazionale = 4

Sl sulia stampa loca!e, nazionzle ed smemazzonaie 5

 punteggio assegnato;

Criterio 4; impatto sull'immagine
A guate livello pud collecarsi il rischio deffevento {livello apicale, interrmedio, basso), ovvero la
pusmonehl ruplo che 'eventuale soggeuo riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?

a fivelo di addelto =1

a I;vello di callaboratore o fUﬂZIOﬂafiD 2
a livello di dirigente di uificio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘a Iwe[la di dirigente d'ufficio generale = 4
a hvello di capo dipartimento/segretario generaie - 5 P S
punteggio assegnato] 5

Valore stimato dell'impatto| 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischioc

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,50



ARAE E
~ Accertamenti e verifiche dei tributi locali

't Valutazmne deila probabllzta

_ e ) Crlten T

Criteria 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No & del fi tulto vincolato = 1

E parznalmente vincolato qqil‘g‘[gggggﬂ qgam ammmnslratm {regolamentr d:rethve, mrcolara} 2
E' parzialmente vincolato e solo dalla legge = 3 ;
E' parzialmente vincatalo solo o da atti amministrativi (regolament, direttive, cnfco]ar:) =

E" altamente discrezionale = 5 o T

' puntegglo assegnat

<Cr:teno 2 _n!evanza esterna

lI pracessa produce effetll dirett; ali'esterno dell‘ammlmstfazmne dl rifenmento‘?

No ha come des}lnatano finale un ufficio mtemo 2

S: |E nsultato def prbcesso 2 nyol!o d:rettamen!e ad uteniu esterm 5 S
‘ punteggio assegnato
‘Cnteno3 complessnia def processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il comuo!glmenio di pitt amministrazioni (esclusn i
controlil) in fass successwe per il conseguimento del risultato?

‘No, il processo coinvolge una sola PA= 1 _

s :F processa coinvolge pid di tre am_rmnlstrazwm 3 S

181 |I pracesso coinvolge pil di cinque ammimstrazaom 5

' p”u'ntegugib éssegnato

,Crlterlo 4: va]ore economico

Qual & I'umpatto economice del grﬂcesso"

Ha rllevanza escluswameme mtema =1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetﬁ esterni, ma di non parlicolare rilievo economico = 3

Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi 2 soggetti esterni (es. mancata sanzione) =

punteggio assegnato]

Cmeno 5: frazlonabthta del pmcesso

i risultatc finale del processo pud essere raggiunto anche effetivando una pluralita di operazioni di entita)
econemica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato? :

:No—‘l
Si=5

_punteggio assegnato; -~ 5

{Criterio 6: controlfi

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

:SI ceshtmsce un ef!‘cace strumento di neutrahzzazaone =1

“Si, @ malio efficace = 2

ESI, per una percentuale approssimativa del 50% =

i8i, ma in minima parle = 4

No il rlschxo rimang mdx‘ferente 5

puintaggio asse_gnafoi_ PEEE

Valore stimato delia pmbabii%téé 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prebabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prababile.



Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterie 1: impatto organizzativo

Rispetto al fotale del personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice} competente
a svolgere if processo {0 |a fase del processo di compatenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge latfivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Implegata nei servizi
coinvolii)

fino a circa il 20% = 1

fino a girca | 40% = 2

finoacircall §0% =3

fino a circa lo 80% = 4

fing a circa il 100% =5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatio

- punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatio economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delta Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danne
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalegie analoghe?
No=1 ' _ s
Si=5
- punteggio assegnato 1
Criterio 3: impa_lﬂs—reputazionale
Nel corse degli utimi anni sono stat pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? o }
N=CG o _ -
Mon e abbiamae memoria = 1 o 5
8i, sulla stampa locale = 2
i, sulla stampa nazionale = 3 e
81, sulla stampa locale e nazignale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = § ]
P o punteggio assegnato 0
| Criterio 45_impattn—'_5u_ﬂ‘_imn:|_agine T I
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evente (livello apicale, intermedio, hasss), ovvera la
posizionefil ruvlo che V'sventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
2 livello di addetto = 1 ] B - T
1 livello di collaberatere o funzionario = 2 _ _ ]
a fivello di dirigente di ufficio nan generale, avvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelle di dirigente d'ufficlo generale = 4 : ) .
a livello di capo dipartimentofsegretario generale = 5 e
purteggio assegnate; =~~~ © 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,17




AREA E
Accertamentl con acfesxone del tributi Iocall

1 Valutazmne deila probabilrta

" Criter]
Criterio‘! d:screzmnallta

II il pracesso & d|scre7.[ona!e‘?
No & del luilo vincolatg = 1

E’ pamalmente vincelato d da!la legge ,"—‘ da___att: ammmlstrahw (regolamentl dlrettwe. cwco]an) 2____ _
E parzialmente vnnr;oi_ato solo dalla legge =3

E parziaimente vincelate sol salo da:am ammlmstratwr {rege]amentl dlrettlve carco!an) 4

E' altamente discrezionale = 5

Cr:terlo 2 rllavanza este
EI il processo prod

No ha come destmatano ﬁna]e un ufficio i

S| il risuitalo de] processe & nvolto dxr&tt men:e

i{téh._ﬁ ,est_ér!éi =5

Crlte!'ro_ :{ ___comp!es 'ta dei processo

:Si Iralta di un processo complesso che comporta il comvolglmenta di pm ammmlstrazaoru (esclus: P
conlrolh) in fast successwe perit consegmmemo del risultato?

No JI processo co;nvo]ge una sola  PA = 1
S: il processo coinvoige pitr di tre amm:nlstfazmm 3

Sl, il processo coinvalge piit d: cinque ammmts!razmm 5 o

Criterio 4: valore economico

val & 1 Yimpatto economico del _pmcesso‘?

Comporta l'altribuzione di vantaggi a soggetti estern%, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'afiidamento di considerevolt vanlaggn a soggettl esterni (es mancata sanzione} =5

puniegg]o assegnato

Cnterlo 5 frazronabllnta del processo

Ii risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di cperazioni di entita;
economlca ridola che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuttato? ;

Criterio 6: controlli

:Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
-neutralizzare il rischio?

S| COSMUJSCE un ejf: cace strumento di neutra]tzzaznone =1

'8i, é moito efiicace = 2 _

Ss peruna percentuafe approssimaliva del 50% = 3

i, ma in minima parta = 4 i

No il rischio rl}riéne md:fferenie 5

Valore stimato della probab%!iiQ

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabite; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = moite probabile; 5 =
altamente probabile.

punteggm assegnato

L o  puntegglo assegnato, .

Ha nlevanzaescluswamenie interna = 1§ ) ) o ;

punteggio é_ssegnaio '

punteggio assegnééc&% '

3,83




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2 Valutaz;one deli'impatto

Crtteno 1 lmpatto organlzzahvo
R:speuo al iotale de! personale impiegalo nel smgc]o servizio (umta argannzzatlva sempléce) competenla

a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nelf'ambita della singola PA,
‘guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atiivita di pit
senvizi nel'ambito della stessa PA occorre rifesire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cmnvollz)

fno a clrca i 20% =

fno acirca il 40% 2
fino a circa il 60% = 3

fr':o'a cirea o 80% =

f ino a girca il 100% = § 3

punteggio assegnato] T4

(Criterio 2: impatto economico

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di ;
dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tnpologla di evento ¢ di tipologie analoghe?
No - 1 - - . . . .
_.punteggio assegnato!

,Crlteno 3 |mpa£tqiggggggignale )
fNeI colso degil ultimi anni sono stati pubblrcan suU glornah a riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo |
revento o eventi analoghi?

No 0 )

Non ne abh:amo memorra_“ 1

Si, sulla stampa locale =2

Sl sulla stampa nazmna[e 3

Si, sullarstrampa Eucale e nazmnaie 4

iSi sulla stampa, focaie. naznona!e ed mternazlonale =5

punteggioassegnato] 6

Criterio 4; impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi # rischio deli'evento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero |z
posizicnefil ruolo che I'eveniuale soggetto riveste neil organizzazione & eievata, media o bassa?

a Iwello di addetto = 1

a livello di collabora{ore o funzionario = 2
“a livella di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apiczle o posizione crganizzativa = 3

a livello di dmgente d'ufficio generale = 4
a lnvello di gapo dipartimento/segretario generafe 5 o R
| punteggio assegnato. 3

Valore sﬂmato dell'impatio 1,25

0 = nessun impalto; T = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto- 4,79



AREA e
Accertament: e controlli degli abusi edshza

1. Valutaznone della probabilita
Criteri

Crxter:o 1 discrez:onahia ) i
II processo edlscreznonafe‘? o
No & del tutto vincolate = 1 o

E‘ parzraimenle vincolato dalta Eegge e da atti amministrativi (regolamenlz direttive, mrcofan) 2

puinteggio assegnato. -

rlteno 2: nlevanza esterna
| processo praduce effetti dirett all esterno dell ammmlstrazmne di nfenmento"

No ha come destmatar:o finale un ufficio lnterﬂo 2

Si, |[ risuitato dei prccessoerlvolto duellamente ad >uten2| esteml 5 o ) ]
; o S I o . . punteggio assegnato, .

Crlterlo 3 compless;ta del processo '
Si lratta di un PFOCESS0o complessn che comporta il comvolgxmento di psu amministrazioni (esclusr i
oontrolls) in fasi successive : per il conseguimento del risuitato?
No, Il pracesso cuznvolge una sofa PA=1

Si T, pracesso coinvoige pidt di tre amm| siraz;oni = 3

(54, il processa goinvolge pid di cingue amm:mstraznom = 5

punteggio assegnato]

Crlterlo 4 valore economlco o
Qual & lmpasto econamico del processo?
Ha rrlevanza esclusivamente interna = 1

3('qumpm‘t:;l I'attribuzione di vantaggu a soggetii esterni. ma di non particolare rilieve economico = 3

Cnmporta l'affidamento di considerevali vantagg| a soggetti esteri (es. mancata sanzione) =5

punteggio assegnato 5 -

‘Criterio 5: frazionabilita del processa

IF risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd df aperazioni di entsta
economica ridolla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuftato?

No=1 . e

Si=3
punteggio assegnato: - 1 C

Cnteno B controlli

'Anche sulla base deil'esperienza pregressa, il txpo di contrallo applicato sul processo 2 adeguato a
neutralizzare il rischio?

‘Si, cosmmsc_e un e_ﬁ‘cace strumento d: neuzrailzzaztone =1 1
‘Si, & molto efficace =2 S :
S: per una percentuaieﬂ)grgis@gwa del 50% = 3

SI mia in minima parte = 4
No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio ass'egnato" ) T s

Valore stimato deila probabilita. 3,00

‘0 = nessuna probabilits; 1 = imprababile; 2 = poco probablle 3 probablfe 4 = malto probabile: 5 = altaments probabile,

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

: 2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto arganizzativo



Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice} competente
.a svolgere il processa (o la fase del processe di competenza della PA) nell'ambito della singola PA.,
‘quale percentuale di personate & impiegata nel precesso? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi neli'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cmnvclil)

finca circa it 40% = 2

Jfino a circa il 60% =
*fnaa irca lo 80%—

100% = 5

Crlteno 2 impatto econom:co o

:Nel corso degii ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di :
jdipendenti (dirigenti o dipendenti) delfa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nef confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

puntegglo assegnato*

Crlteno 3: lmpatto reputamonﬂ:_a!e_:_ _'______ _

‘Nel corsa degll ultimi anni sono stati pubbllcah su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o evenli analoghi?

punteggio assegnato| . -

Non ne abblamo memorla =1

_Sz,_ sulla staﬁmpa Iocale 2

&, su!la stampa nazmnale 3

i, su!la stampa locale ¢ naz:ona%e 4

5__|sulia stampa, Iocaie nazionale ed mternaz:ona[e 5

ﬁrﬁf:éi’io 4'"impatto suii_"iﬁinié;;'frie

A quate livello pud collocarsl il rischio dell’evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizionefil ruolo che 'eventuale soggeuo riveste nell'organizzazione & eievata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero pcsnznone apicale o pomz:one orgamzzahva 3

a livello di dmgenie d uﬁ'mo generaie - 4

aﬂlwelio di «capo dipartimento/segretario generale =5

puntegglo assegnato

punteggio assegnato; -

Valore stimato deli'impatio. B j -

'0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Va!utazaone complesswa del r;schlo

Va[utazndhe compiesswa del rischio = probabilita x zmpatto




- AREAE -
Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)
1. Valutazione della probabilita . -
Criteri Punteggi :
Criterio 1: discrezionalita T
H processo @ dlscrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincalato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
£ parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincalato solo da alli amministrativi {regolamenti, direftive, circolari} = 4 A
E' altamente discrezionala = 5§ o
L punteggio assegnato R
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effefti diretii all'esterno deli'amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatarig finale un ufficlo interno = 2 S
S, il rsultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S
punteggio assegnato 2
Criteric 3: complessita del processe
Si tralta di un processo complesse che comporta il coinvolgimento di pilr amministraziont (esciusi |
confralli) in fasi successive per il conseguimente del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 .
Si, il processo coinvolge pil di re amministrazioni = 3 S
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 - L
.. punteggio assegnato; A
Criterio 4: valore economico
Qual & Fimpatto economico del processo?
Ha silevanza esclusivamente inferna = 1 e
Comporta Fatiribuzione dl vantaggi a soggetli esterni, ma di non parlicolare rilievo ecenomico = 3
Comporta l'affidamento d considerevoli vantaggi a saggettl esterni (es. mancata sanziong) = 5
R T _ punteagio assegnato - i
Criterio 5: fra_z—iz;nabilit_ég‘dgl processo
It risultata finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operaziani di enlita
economlca ridotta the, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate?
o =1 o o
Si=5 - .
. L punteggio assegnato| 1 .
Critario 6: controlli )
Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, il Hpo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare i rischio? _ ]
Si, cosfituisce un efficace strumento di neultralizzazione = 1 e
Si, & molto efficace = 2 ]
Si, per una perceptuale approssimaliva del 50% = 3 .
Si, ma in minima parte = 4 e e
No, il rischio rimane indifferente = 5 L L
L R punteggio assegnato;, 2
Valore stimato della probabilita 1,83
U"“"l'luﬁﬁ'ﬂl'ltl‘pl\:l!'.'li;!l.‘JlIT!'d‘,—l——"'"IFplUUbDIlC;'a: "—"'pﬂﬁﬂ'piﬂﬂ‘dﬂlld,_\)"""'p!'uu‘dUI!UT"F""I‘IIUII\T}'JIUUHUIIC. L Bt

alarmants archobils.

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impaito

{Criterio 1; impalto organizzative



ERispetlo al lotale del persenale implegato nel singolo servizio {unit organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'amblto della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvalge I'alfivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Impiegato nei servizl
colnvattt)

fino 2 circa il 20% = 1

fino acircail 40% =2

finoacircall 0% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato B
Criterio 2: impatto economico —
Mel corso degli uitimi cinque annl sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze dl risarcimento del danno
nei confrontl della PA per la medesima tipolegia di evento o di fipologie anaioghe?
No =1 }
Si=58 L
punteggio assegnato Ct
Criterio 3: impatto reputszionale
Nel corso degii ultimi anni sono siati pubblicat su giomali o riviste ariicoli avent! ad oggelto it medesimo
evento o eventi analoghi? N
No =0
Non ne abblamo memoria = 1
8l, sulla stampa lccale =2 . ~
Si, sulla stampa nazlonale = 3 R
8, sulla stampa locale e nazlonale = 4 R o
Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o o
. punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sulfimmagine T )
A quale fivello pud callocarsi il rischic dell'eventa {livello apicale, intermedio, basso), owero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addette =1 T T
a livello di collaboratore o funzionario = 2 _
2 livello di dirfigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o B o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ~
L punteggio assegnato 3
‘ Valore stimato dell'impatto 2,25
0 = nessun impatte; 1 =marginale; 2 = minore,; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore I
3. Valutazione complessiva del rischio e
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatio 4,13




. ... . AREAE e

Gestione giuridica del personale - Rilascio autorizzazioni x

concessione aspettative, congedi, permessi, autorizzazione
straordinan

Caiter ST Punteggi T

4Criteri'o 1: 'diéérézibnaiita

it processo & discrezionale?

Na. & del tutto wficdlalo =1

E parzialmente vincelate dalla legge e da atti amministrativi (regoiamenh diretlive, cm:olan) 2

E’ parzralmenie wnco!ato solo dalla

E' parzialmente wncolaio solo da aﬂ: ammmrsiratiw (regolamenti, dlrettwe clrcolarl} 4
E aliamente dlscrezmnaie 5 o

punéegg:o assegnato »

Cmeno 2 r;lev;tp;a esterna
j|§ i processc produce effglh dlrettl affesterno dell ammmss!razwne di nferlmento7

iNo, ha come destinatario fnale le un ufficio miemo 2

S| il risultato det processo ¢ rivolto cilrettamente ad utentl esterni = 5

punteggio assegnato, -

Criteno 3 compiessua del processo '

S: iratta di un precesso complesso che comporta it comvo!gsmenio di plu ‘amministrazioni {esclum i
controlh) in fasi successive per il | conseguimento def risultato?

No il processo oomvolge una sora PA=1

S| i pracesso coinvolge pid di fre ammamsirazwnl 3
Sl, it processe coinvolge pilt di cingue ammlmstrazmm 5

. punteggio assegnato - o

i
i

Cnier:or4 vanre economico
Qual & lfmpatto economico dei_processo’?

:Harilevanza escluswamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoil vantaggi a soggetli esterni (es. mancata sanzione) = 5

S o pun_teggiq asse'gﬁa_t"?i'_“_ . 4. 5 |
Griterio 5: razionaliia del processo

i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluando una pluralita di operazioni di entita:
‘economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato?

MNo=1
o punteggio assegnatog S5

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tpo di controllo appiicate sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

SI, costitisce un eﬁ“cace strumentﬁ i :1eutrallzzazmne =1

Si, @ molto eff’cace 2

iSi, per una percentuala appwsszmatwa del 50% =

Sl ma in minima partg = 4

NO, il fischio rimane indifferente = 5 _ -

punteggie assegnato, 2

Valore stimato della probabilita. - 1,83

U = BELLUG pruiaitg, ¢ — ipiuUaune, L — pHLY UGG, O = PIUDALIIRS, S = 1T RGN, o

TmMaonanta smdn mdla

Gestione giuridica del personale - Rilascio autorizzazioni x
concessione aspettative, congedi, permessi, autorizzazione
straordinari
2. Yalutazione dell'impaito




Criterio 1z impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel “éingolo servizlo {unita organizzaliva semplice) competente
a svolgere if pracesso (o la fase def processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA,
rquale percentuale di personale & impiegata nel p

fino a circa il 20% =1

finoaclrcall 40% =2

finoaclrcall 60% = 3

finoacircalo 80% =4

finoacircall 100% =5

pusttagglo assegnato

Criterio 2; impatto economico
Nel gorso degli ullimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti {dirigenli o dipendenti) della PA ¢ sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delfa PA per la medesima tipologia
No =1 R
Si=5 :

. punieggio assegnato 1’
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degi! ultimt anni sono siati pubblicati su giornaii o riviste articoli aventi ad oggetio I medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 _
Nan ne abbiamo memorja = 1 _
Si, sulla stampa locale =2 _ )
8i, sulla stampa nazionale = 3 R o
84, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed Internazionale = 5 . .
e punteggic assegnato] 40
Criterlo 4; Impatto suEl'lrr;magina .
A quale livello pud collocarsi il rischio delavento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'aventuale soggetlo riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelio di addetio = 1 ) - o=
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente dufficio generale =4 B
a livello di capo diparlimento/segrelario generale = 5 R

e e e e PUTtEG GO aSSEgNEtO 3
B Valore stimato dell'impatto 2,25
0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore R R
3. Valutazione complessiva del rischio ) o
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,13




AREA E
Gest;one del protocoilo

1 Vaiutazmne del[a probablhta

Criteri

Cnteno 1: iscre;;gga_xtﬁ_a_ ]

II processo € discrezionale?

No édel tuilo vmculato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (fegolamentl direttive, circolari) =2

E' i:amalmeqte_ymcolato soio dalla Iegge 3
E' parzialmente vincolato solo da att ammlmstratlw {regolamenlr dtremve c;rcolarz) 4
E‘ altamente dnscrezzunale 5

P
i
'
i
I

Criterlo 2: rilevanza esterna . o
]F processo produce effelii dlrett: ali esterno dellamm;mstragpggg nfenmento‘? o
Na ha come desunatano flna!e un uificio interrio = -2

Sa il nsultato déf processo & nvolio dsrettamente ad d ulenti esterni = 5

Cr:tgano 3 compiessaia del processo

'Sr trafta di un processc complesso che comporta il comvolglmento di pm amministrazicni {esclu5| i
controlh) in fasi successive per il conseguimentio del risultato?

No il processo cosrwofge una sola PA =1

SI il processo coinvolge pid di yre ammmlstrazmm 3

8. il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

gnte_;m 4: va!ore econom:co
|Qual & Ilrnpatto economico del processo'?

Ha rrlevanza esclusivamente zmerna 1

punteggio assegnato; .

Comportalatmbuznone di vaniagglasoggem esterm ma di non parucolare tilievo economico {es borse | - T

di studro) 3
Compor(a Taffi damento dr consrderevoh vantaggl a soggeth esterni (es appalto) =

nunt.ess?? assegnato,

Criterio 5: frazionabilita del pracesso

Il risuliato finale del processo pud essere raggiunt"d'_é;x'éhé effétluaﬁdo una pluralita di opefézm;m' di 'entité' -

-economica ridolla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessa risultato {es.
plurahia ci affidamenti ridotli)?

No =1

Bi=g

puntegglo assegnato) -

|Criterio 6: controllit o . A
‘Anche sulla base deil'esperienza pregressa, il fipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
:neutralizzare il rischio?

Sn casmmsce un eﬁcace strumento ds neuira!xzzazmne =1
'S, & molio eff‘cace 2

Sl , perung percentuale approssrmallva del 50% =

Si, ma in minima parte = 4 o '

NQ sl rISChIO fimane mdlfferente 5 ) o :
punteggio assegnato!

Valore stimato della probabi!itéé

1,17

.0 = nessuna prababilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabile,




Gestione del protocolio

2. Valutazione dell'impatto

Cr'a‘ger,lﬁo 1: :mpatto orgamzzatnm N |
,Rlspelto al totale del personale smplegate nel smgolo serwzm (umta orgamzzatwa sempllce) competente j
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quafe percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
iservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvalti)

fino a circa il 20% =
fno acirca LI_:IQ‘E@ =2
fina a circa | 60% = 3
fino a circa lo 80% =

fino a circa if 100% 0 = §

I . punteggio assegnato

Cnterlo 2 1mpatlo economlco

Nel corse degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delfa Corie dei Conti a carico di
:dipendenli (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
gnel confronti defla PA per la medesima hpologla di evento o di ipologie analoghe? :

N‘o =1
Sl 5 . I -
_ punteggio assegnato| '

‘Gritario 3: impatlo reputazionale - i
‘Nel corse degla ultimi anni sono stall pubbl:ca%u su giornali o riviste arficoli aventj ad oggetto il medesima T .
evento o eventi analoghi? . b
No= '0 . - R e e e e oo+ e e

Non ne abbtamo memona <1

Sl_ su_!la_ s_tar_n_Eg Iocale 2

Sl sulla stampa nazmnale 3

‘SI sﬁ?la stampa Ioca!e e naznonale 4

81 sulla stampa locale nazmnale ed mternaznona!e 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine
A guale livello pud collocarsi i} rischio dell'evento (livello apicale, interrmedio, basse), ovvero [a
posnzwnelsl ruolo che Peventuale soggetto rivesie neli'organizzazione € elevala, media o bassa?

a livello di addeito =1
a livello di coliabora:ore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, cvvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello dl dlrtgente dufficio generale 4

a livello di capo dipartimentolsegretario genera!a 5 ] o
punteggio assegnato 4

Valore stimato delf'impatic 0,75

0 = nessun impatto; T = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,38



AREA C
Autortzzaz;one alloccupazione del suolo pubbhco

1. Valutaz:one delia probabtllta

Grlteri T

(Criterfo 1: dxscrezuona!lta

il bm&esso & d|screzzcna[
Nu. € del tutto vmcolato o=1

E' parzialmente vineolato dalla legge e da atli amministrativi (regolameniu direttive, mrcaian) 2

Er parz:almente vincolato solo dalla legge 3

E' parzialmente vincelato solo da atyﬁgnl@'ms!ra!lw (rego _menh leretlwe cwcoiaﬂ} 4
‘E' altarnente dlscrezlonale 5

Crlteno 2: rilevanza estema

EI processo produce effetii dlrettl alr esterno dell‘ammlnlstrazlone d: nferamento’? '
No, ha come destinatario fnale un Ufficta interno = 2
S| il isuttato del processo & rwolto dlrettamente ad ulenh esterm 5

i ) o ‘ punteggi‘mo'a'séegnato* -

Crlterlo 3 complgssnta del processo

'Si tratta di un processo complesso che | cemporta ife comvolglmento di piti amministrazioni (esclu51 i
controili) in fasi successive per il conseguimento del risultata?

ﬁd ﬁiiﬁiogpisg@@ una sua?a; PA :
S: il processo coinvolge pilt amm_!n_[ﬂraz;on] <3 o

Sr, il processo coinvalge pid di cinque amminisirazioni = 5

i

punteggio aéségyna;o?'

terio 4: valore economico

1Qual & lmpatto economico del processo?
‘Ha rilevanza escluswameme mtema =1

Comporta l'attribuzione di van!agga a soggelii esterni, ma di non particolare rilieva economico = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggl a soggeth esterni (es mancata sanzlone)
punteggio ass"é,én_é't'
‘_C_rite_r_iq ‘_5': frazionabilita del __}g_roc_gs_éé

il Aisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risultato?

Mo = 1
Si=

punteggio assegnato’

Cntenoﬁ comrcllz

‘Anche sulla base delf espenenza pregressa it lipo di controllo appllcalo sul processo e adegualo a
neutralizzare if rischio?

Si, cosllimsce un efﬂcace strumento di neutrahzzazmne =1

:SI ] mo]to eff“cace 2 :
Si, per una percentua[e agprggsnmatwa del 50% = f
81 ma in minima parie = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato?' ’ 1 _'

Valore stimato della probabilita 217

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile: 4 = molto probabile; § = allamente probabile.



Autorizzazione all'occupazione del suoclo pubblico

2. Valutazione dell‘impé_tto' _

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale Impiegata nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) neli'amblto della singola PA,
quale percentuale di personale € implegata nel processo? {Se il processo coinvolge Fattivita di pid
senvizl nellambito della stessa PA acearre riferire la percentuale al personate impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2

fino a clirca il 60% =3
fino a circa to 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punieggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendentt (dirigenti o dipandenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confront della PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe?

iNo =1

Si=§

W?Jﬁwriteggiqg:sgpgnam

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stai pubbliéati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenii analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memaria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazlonale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, |locale, nazionale ed intemazicnale = &

R punteggio aSsEé;ﬁ;iH ' 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o " o
A guale livello pud collogarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil rualo che l'eventuale soggsetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello diaddetto=1 " " e
& livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficie non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = §
a}jﬁé@ éhij_@ii_é_éﬁt_e d'ufficio generale = 4 . ."_ ) _ .
'a tivello di capo diparimento/segretaric generale = 5 3 .
e . punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
{0 = nessun impalte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; $ = superiore
i
| - |
; 3. Valutazione complessiva del rischio i
| -
2,17 x
|

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREA C

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli f;nche viaggianti, pubbilici
mtratten[mentz feste da ballo, esposizioni, corse. Con olire 200 partec:pantl)

1. Valutazmne della probablllta

Criteri - ‘Punteggi
Criteric 1: discrezionalitd R
Il pracesso & discrezionale? Iy
No, & del tulfo vincotata = 1 P
E' parzialmente vincolafo dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} =2 : - '
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincofato solo da aftl amministralivi (regolamenti, direllive, circolari) =4 o
E' altamente discrezionale = 5 . S
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna B M:w__
If processo produce effetli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? e
No, ha come destinatario finale un ufficio intarng = 2 :
Si, il risultato del processa @ rivolle direttamente ad utenti esterni = 5 L
puntaggio assegnato =8,
Criteric 3; complessitd del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi |
conlralii) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1 ——
Si, I processo cainvolge pils dl fre amministraziont = _
Si, Il pracesso coinvalge pill di cinque amministrazioni=5 ‘ .
L . punteggio assegnato| - 1 o
Criterio 4: valore economico ) _ S _ - .
Qual e l'impatio economico del processo? e
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 s
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolars rilievo economico = 3
Comporta Paffidamento di considerevoll vantaggl a soggetli esterni (es. mancata sanzione) = 5
o - - punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo _ o ~ -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunts anche effettuando una plurality di operazioni di entita
econemica ridatta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano |o stesso risultato?
No=1— B - o
Si=8 — e ]
puntaggio assegnato! A

Criterlo 6 controlli ]
Anche sulla base dell' espereenza pregressa, if tipo di controllo appiicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

31, costiluisce un efiicace strumento di neutralizzazione = 1

8i, & mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimaliva del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4
Mo, il rischioc rimane Indifferente = 5 o

punteggio assegnato i

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probrabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prebabile.




' Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (speﬁééoh anche wagglantl pubbhcx
intrattenimenti, feste da bailo, esposmom corse. Con oltre 200 partempantl)

2 Valutaz;one dell lmpatto

Rispetto al totafe del personale impiegato net singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente

.a svolgere i processo (o la fase de! processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quafe percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge |'attivita di pit:
servizi nell ambito della stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiegato nei serviz

:fno a clrca_ la 8(}%‘- 4

fino a circa il 100% = &

puntegglo assegnato -

Criterio 2: impatto economico

:Nel corso deglf ulimi cinque anni sano state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
-dipendenti (dirigenti o dipendenti) deila PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno
ne1 confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle analoghe"

punteggio assegnato;

Cnterlo 3 |mpatto reputazuona!e S
‘Mel corso degli ultimi anni sono stati pubhilcall su glomal: o riviste articoli aventi ad cggetio il medesimo

eventg ¢ eventi analoghi?
No=0 '

Non rie abb@mo memona =1
SI. sul!a stampa locale = 2

Si, sulla stampa r;azmnale 3

Si, sulia stampa !ocale e nazionale = 4

Si sulla stampa, Iocale, namonale ed |nternaz|0nale 5 ) ) - .
punteggio assegnato. o8
Criterio 4 impa'tto sul_!‘imnfnagipa_ '

A quale livello puéd collocarsi il rischio dell'svento {livello apicale, intermedio, basso), ovvers la
posizionelil ruclo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevalz, media o bassa?

a livelio di addetto = 1
a fivello di callaberatore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a hvello di mrzgeme d'ufficio generale = 4
a livello di capo dspammenlo.’segre%arso generale ) - ) ) L
) punteggio assegnato 3

Valore stimato delf'impatio: 1,25

0 = nessun impatle; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogfia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio



Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,54




